
18 февраля – 7 марта 2022 г. 

РЕЗУЛЬТАТЫ МОНИТОРИНГА 

 

«Оценка бизнесом текущего положения компаний  

и влияния санкций» 



Мониторинг проведен двумя сериями 14-18.02.2022 г. и 3-7.03.2022  

В мониторинге приняли участие руководители и владельцы 5995 компаний из 85 субъектов РФ. 

Распределение ответов респондентов на вопрос:  

«К какой сфере деятельности относится Ваша компания?» 
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Другое 

культура и искусство 

издательско-полиграфическая деятельность 

перевозка грузов 

медицинские услуги населению 

пассажирские перевозки 

сельское и лесное хозяйство 

гостиничный и туристический бизнес 

образовательная деятельность 

обрабатывающие производства 

строительство и строительные материалы 

бытовые услуги населению (кроме сферы туризма) 

общественное питание (столовые, кафе, рестораны и т.п.) 

торговля продуктовыми группами товаров 

торговля непродуктовыми группами товаров 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 



После введения новых санкций положение компаний серьезно усугубилось – если «старыми» (до 

25.02.2022) санкциями было затронуто (26,4 %) компаний, то сейчас уже (84,1 %).  
 

26,4% 

42,9% 

30,8% 

да, уже затронули 

нет, но могут затронуть в будущем в случае их расширения 

«Затрагивают (затронут) ли Вашу компанию уже введенные 

(возможные) внешние санкционные ограничения?» (18.02.2022) 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 

«Затронули ли Вас или Вашу компанию уже введенные после 

25.02.2022  внешние санкционные ограничения?» (07.03.2022) 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 

84,10% 

15,90% 

Да Нет 



«Если Да , то с какими проблемами Вы уже столкнулись? Число 
ответов не ограничено?» 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 

Самой главной проблемой в связи с новыми санкциями, при большой сложности других, всё-таки является 

рост закупочных цен.  

С учетом того, что больше 90% отмечали его ещё в начале года, это может иметь системное воздействие на 

рост издержек российского бизнеса, а значит вести к резкому снижению его конкурентоспособности.  
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нет, цены стабильны 

цены продолжают расти 

«Продолжился ли рост закупочных цен товаров и услуг в Вашей сфере 
деятельности в январе-феврале 2022 года?» 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 
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другое 

невозможность экспорта товара 

деятельность парализована … 

отказ иностранных партнёров от покупки … 

отсутствие иностранной валюты для … 

невозможность проведения иностранных … 

отказ российских партнёров от покупки … 

разрыв международных контрактов 

увеличилась кредитная нагрузка по уже … 

блокировка цифровых платформ, на … 

невозможность импорта 

разрыв цепочек поставок 

падение курса рубля 

падение выручки, спад спроса 

рост закупочных цен 



Воздействие санкций усиливается из-за высокой зависимости страны от импорта. 

Несмотря на то, что прямым импортом занимается меньшая часть компаний, импортную составляющую 

больше 10 % имеет (73,2 %) компаний, (36,3 %) зависят от импорта больше, чем на 50%, (36,9 %) имеют 

импортную составляющую в бизнесе от 10 до 50%.  

«Оцените импортную составляющую в Вашем бизнесе.» 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 

26,80% 

36,90% 

26,40% 

9,90% 

до 10% 10-50% более 50% полностью завишу от импорта 

«Если Вы занимались импортом, то в какой форме?» 

17,90% 

22,70% 

33,20% 

43,60% 

48,90% 

программного обеспечения и 
компьютерного оборудования 

закупкой оборудования и 
материалов для офиса 

закупкой сырья 

закупкой оборудования или 
комплектующих 

перепродажей импортных 
товаров 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 



При том, что большинство компаний не вышло из предыдущего кризиса, дальнейшее падение 

может быть сокрушительным  

9,7% 

23,7% 

55,7% 

7,0% 
3,9% 

рост по сравнению с докризисными оборотами 

восстановление по сравнению с кризисным 2020 годом 

обороты так и не восстановились 

принято решение о переходе в другую сферу деятельности / открыть новое 
направление 

«Как Вы охарактеризуете результат деятельности Вашей 

компании по итогам 2021 года?» 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) 



Вывод – нужны не косметические, а масштабные, кардинальные меры поддержки. По итогам прошлого 

кризиса мерами смоги воспользоваться далеко не все. Сейчас поддержкой должно быть охвачено почти 90 

% бизнеса 

(38,5 %) респондентов смогли воспользоваться антикризисными 

мерами в 2020 и 2021 гг. (31,0 %) не смогли получить меры, хотя 

пытались. (30,5%) даже не пытались получить.  

«Удалось ли Вам воспользоваться какими-либо 

антикризисными мерами поддержки в 2020-м или 2021-м 

годах?» 

(22,4%) бизнесменов отметили, что прямые выплаты населению в 

2020 и 2021 годах (по 10000 руб. семьям с детьми) положительно 

повлияли на их бизнес, на (77,6 %) не повлияло.  

«Повлияли ли прямые выплаты населению в 2020 и 2021 

годах (по 10 000 руб. семьям с детьми) на Ваш бизнес?» 

38,5% 

31,0% 

30,5% 

да 

пытался, но не получилось 

даже и не пытался 

22,4% 

77,6% 

да, после осуществления выплат спрос увеличивается в 
течение месяца-двух 

нет, существенно не влияет 

(в % от  общего числа ответивших на вопрос) (в % от  общего числа ответивших на вопрос) 



Самые важные и первоочередные меры поддержки по мнению предпринимателей: 

 

 снижение страховых взносов до уровня 12-15 % для всего бизнеса и со всей базы оплаты труда 

 снять все карантинные ограничения (44,30%)  

 прямые выплаты на поддержание занятости – аналог субсидий в размере МРОТ и кредита ФОТ 2.0 с 

условием сохранения занятости в течение года (21,78%) 

 льготные кредиты по ставке не выше 6 % (15,58%) 

 неповышение  ставок по старым кредитам и их реструктуризация (15,23%) 

 отказаться от излишних новых требований, в частности приостановить новые проекты по маркировке. Из-

за маркировки 51,6 % предприятий подняли цены, в то время как только 2,4 % смогли усилить за счет нее 

борьбу с теневым сектором 

и также: 

 провести амнистию предпринимателей по уголовным экономическим преступлениям 

 ввести мораторий на уплату штрафов и пеней 

 запретить повышать кадастровую стоимость имущества выше уровня 2021 года 

 мораторий на банкротство 

 заморозить тарифы естественных монополий 

 льготная аренда государственного имущества 

 предоплата по госзаказам 50% 

 



СПАСИБО 


